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Зміна кліматичних умов вирощування сільськогосподарських культур в 
різних регіонах України актуалізує питання пошуку нових технологій 
вирощування та методів підвищення життєздатності пшениці озимої в 
посушливих умовах посівної кампанії та вегетаційного періоду, серед яких 
важливе значення мають агрохімічні заходи, спрямовані на забезпечення 
життєздатності рослин та підвищення рівня їх стресостійкості в умовах нестачі 
продуктивної вологи. Важливе значення в цих умовах має визначення 
оптимальної норми висіву [1, 2] та технології живлення рослин [3, 4]. 

Досліди проводилися у сівозміні кафедри технологій у рослинництві та 
захисту рослин в умовах дослідного поля НВЦ БНАУ, було закладено 
двохфакторний дослід. Висівали сорт пшениці озимої м’якої Золотоколоса з 
різними нормами висіву від 3,5 млн. до 6,5 млн. схожих зерен на гектар та зі 
зміною агрофону. Попередник соя на зерно. Добрива вносили вручну під 
основний обробіток ґрунту. 

Суттєво важливим періодом у житті рослин озимої пшениці є осінній. За 
умов достатнього забезпечення вологою та за оптимальної температури повітря 
можливе отримання своєчасних та якісних сходів, формування додаткових 
продуктивних пагонів (кущіння) та протікання процесів яровизації та 
загартування рослин. Позитивні умови цього періоду суттєво впливають на стан 
зимівлі та перезимівлі. Від умови перезимівлі озимої пшениці залежить, як 
рослини надалі розвиватимуться у весняно-літній період, яку величину і якість 

врожаю вони дадуть. 
Метеорологічні умови осені 2022-2023 рр. не завжди були оптимальними 

для сівби пшениці озимої, що вплинуло на польову схожість насіння. У вересні 
2022 року кількість опадів була достатньою 86,1 мм, в зв’язку з погодними 
умовами сівбу вдалося провести лише 5 жовтня, що частково вплинуло на осіннє 
кущення. Жовтень виявився досить посушливим, кількість опадів становила 20 
мм.  
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Умови осені 2023 року суттєво різнилися від попереднього. У вересні 
опадів майже не було 8,6 мм, навіть за завчасної сівби 20 вересня була нижча 
польова схожість на 5-7% порівняно з 2022 роком. 

Стійкість рослин до негативних факторів зимівлі визначають такі чинники, 
як морозостійкість та зимостійкість сорту, оптимальність строків сівби, режим 
живлення, вміст у ґрунті продуктивної вологи тощо. За нормальних умов до 
настання зимових морозів рослини пшениці озимої встигають достатньо 
розкущитися, сформувати розвинену кореневу систему, вузол кущення, 
накопичити достатньо цукрів, які виступають захисними речовинами проти 
низьких температур, що діють на рослину взимку. 

З відновленням весняної вегетації проводять обстеження посівів та 
встановлюють кількість рослин на одиниці площі після весняного відростання. 
Результати визначення даного показника для досліджуваного сорту пшениці 
озимої Золотоколоса за різних варіантів норм висіву та систем удобрення 
наведені на рис. 1. 

 

 
Рис. 1. Кількість рослин пшениці озимої після весняного відростання у 2023-

2024 роках, шт./м2, залежно від норм висіву та удобрення 
 

Результати проведених досліджень показали, що за всіх варіантів норм 
висіву найкраще переносили перезимівлю рослини за застосування системи 
живлення N45P45K45, а найвищими показники кількості рослин після весняного 
відростання за всіх систем удобрення були за норми висіву 6,5 млн. шт./га. 

Найбільша за два роки спостережень середня кількість рослин після 
весняного відростання серед всіх досліджуваних варіантів сукупного впливу 
норм висіву та системи удобрення  спостерігалась за норми висіву 6,5 млн. шт./га 
та системи живлення N45P45K45. 

Результати дослідження показника частки втрати рослин під час 
перезимівлі (Рис. 2) свідчать, що найменший відсоток рослин, що гинуть 
протягом зимового періоду, спостерігається за норми висіву 3,5 млн. шт./га, що 
зумовлено кращим доступом рослин до продуктивної вологи протягом осінньої 
вегетації пшениці озимої за умови більш рідких посівів, що сприяє кращій 
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стійкості рослин до негативного впливу низьких температур взимку. 
 

 
Рис. 2. Частка втрати рослин під час перезимівлі до кількості рослин перед 

входом в зиму у 2023-2024 роках залежно від норм висіву та удобрення, % 
 

 

Таким чином, можна зробити висновок, що, за вищих норм висіву зростає 
і процент випадання рослин. Частка втрат рослин за мінімальної норми висіву 
(3,5 млн. га) у досліді найменша 1,31-1,45%. З підвищенням норм висіву на кожен 
додатковий 1 млн. шт./га висіяних насінин зростає і випадання рослин з 
стеблостою на 22-95%, і на варіанті з нормою висіву – 6,5 млн. шт./га випадання 
найбільше 4,68 -4,76%. На наш погляд це пов’язано з більшою конкуренцією між 
рослинами пшениці в загущених посівах. 
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